План-конспект урока

 (Учитель математики 

МБОУ Гимназии № 3 Кравченко Инна Александровна)

Тема: Действительные числа вокруг нас

Класс: 8
Цель урока:

Обобщить понятие действительного числа.

Задачи:

Образовательные:

· формировать умения выделять главное в сообщении учителя и учащихся;

· закрепить представления о натуральных, целых, рациональных, иррациональных и действительных числах;

Развивающие:

· развитие умения  выражать свои мысли, воспринимать и усваивать информацию;

· осуществление системно-деятельностного подхода;

· развитие критического мышления;

· развитие интереса к  математике;

· развитие умения формулировать и доказывать свою точку зрения;

· развитие умений анализировать, сравнивать, обобщать;

· развивать умение применять знания на практике;

· развитие творческих способностей учащихся;

· формирование логических умений;

· развитие умения опираться на уже известное, на свой субъективный опыт;

· развитие умения формулировать проблему;

· развитие умения  работы в группах.

Воспитательные:

· воспитание интереса и уважения к математике;

· создание благоприятной атмосферы поддержки и заинтересованности, уважения и сотрудничества;

· взаимодействие учащихся в  групповой работе: развитие уважения друг к другу.

На уроке формируются такие универсальные учебные действия, как:
· Познавательные УУД: постановка и решение проблемы;

·  Регулятивные УУД: умение ставить цели, планировать свою работу, проводить самопроверку, взаимопроверку;
· Коммуникативные УУД: умение работать в группе;
·  Личностные УУД: воспитание ответственности, уважения, умения оценивать ответы своих одноклассников, привитие учащимся интереса к урокам математики, 
Оборудование: 

Маркерная магнитная доска, интерактивная доска, мультимедийный проектор, компьютер, презентация, атласы.
Дети сидят по группам (5 групп)

Тип урока: Урок обобщения и систематизации ЗУН
Методы:  

· наглядные, практические;

· объяснительно-иллюстративные;

· Частично-поисковый (эвристический);

Формы проведения урока: фронтальная, коллективная, групповая.
	Действия учителя
	Действия детей
	Вид доски

	1) Организационный момент
«Здравствуйте, какие вы сегодня нарядные, садитесь»

2) Выявление темы и цели урока 
«Давайте представим сегодня, что все мы – числа…самые разные. А какие числа бывают?»
«Вы уже изучили много чисел. Разбились на группы чисел.

Как вы думаете, о чем пойдет речь на сегодняшнем уроке?» 

(Делает акцент на теме урока)

«Посовещайтесь 1 минуту и ответьте на два вопроса:

1. Как вы понимаете, что такое число? 

2. Как вы понимаете, что такое натуральное (действительное, рациональное, целое, иррациональное) число?»

«Почему вы легко определили, что такое натуральное (действительное, рациональное, целое, иррациональное) числа, а с определением общего понятия «Число» - возникла трудность?»
«Давайте, определимся, а для чего нужны числа? В окружающем нас мире есть числа? Где?»
«А высота дома – это число? Что такое высота дома? размер ноги?

Где тут число? 30 м? Это какое число? Охарактеризуйте его?»
«Исходя из этой ситуации, какую цель мы можем себе поставить на этот урок? На какие вопросы нам нужно ответить?»
3) Поисковая деятельность в достижении поставленной цели
«Недавно мы делали паспорт класса, в котором мы получали величины, характеризующие наш класс. Например, средний рост класса. Мы считали в сантиметрах.
А если бы мы  учились в английской школе, то какие единицы измерения бы использовали? Представим себя, на минутку, учениками английской школы и посчитаем средний рост нашего класса в дюймах.

1 дюйм = 2,54   см
1 см = 0,3937 дюйма

«Откроем тетради. Какая тема сегодняшнего урока? Записываем ее»

«Средний рост нашего класса составил   163   см»
«Можете посчитать на калькуляторе. Каким способом считать в первом случае ( 1 дюйм = 2,54   см)? А во втором  (1 см = 0,3937 дюйма)? Кто как считал?»

«Получили другое число. Охарактеризуйте его? А это разные числа? Вы в сантиметрах длиннее? Почему?»
«А из чего состоит значение величины?»
«Что такое мерка? Меркой может быть длина локтя?»

Значит, что связывает значение величины с меркой?

(Число связывает значение величины с меркой)

«Если мы будем рассматривать одну и ту же величину, но разные мерки, какие числа будем получать?»
«может быть одна и та же величина выражена всеми типами чисел? Например?»
«Вы изучаете в школе много предметов, самых разных. Какие?»

«Давайте рассмотрим некоторые учебные предметы: химию, биологию, физику, физкультуру, географию»

«Напишите на листок величины, которые встречаются в ваших разных учебных предметах (Для химии, биологии и т.д)» 1 минуту
У каждой группы по 5 листов на парте, на которых написан: «Химия», «Биология» и т.д.У каждой группы – свой цвет листа.
Выйдите по представителю от группы и закрепите листы на доску магнитами
«Величины, которые вы нашли, могут быть выражены разными числами?»

«Подумайте, 1 минуту,  какие из названных величин:

· выражаются тем числом, которое представляет ваша группа?

· не могут быть выражены числом, которые представляет ваша группа?»
«Выйдите по 2 человека от группы и наклейте стикеры около тех величин, которые могут быть выражены числом, представляющим вашу группу»
«Какой вывод можно сделать, исходя из полученной ситуации? 

Что объединяет разные группы чисел?»
«Как мы получали разные числа?
Какое действие производили?»
«Что объединяет все группы чисел? 

Почему числа назвали действительными?»
«Что нужно сделать, чтобы получить значение величины?»
«Каким способом получают разные числа числа? Тогда как можно назвать все числа?»

	1) Организационный момент
Дети сидят по группам
Приветствуют учителя
2) Выявление темы и цели урока 

«Дробные, рациональные, положительные, отрицательные и т.д.»
Поднимают руки. Отвечают
«О числах»

Дети совещаются и отвечают

Рассуждают
«Есть, в магазине, высота дома, размер ноги и т.д.»

«Это величина, выражающая свойство (длину, ширину и др.)»

«Натуральное, целое, положительное и др.»
«Определить, для чего нужны числа? Где, в окружающем нас мире есть числа? Что есть число?»
3) Поисковая деятельность в достижении поставленной цели
«Если бы мы учились в английской школе, то считали бы рост в дюймах»
Считают 
Открывают тетради. Записывают тему урока: «Действительные числа вокруг нас»

Отвечают, примерно 64,57 дюйма

«Нет»
«Величина одинаковая»
«Из числа и мерки»
Объясняют 

«Число»

«Разные числа»
«Да»

Перечисляют предметы:
«Химию, биологию, физику и т.д»
(Листы лежат на партах)
Совещаются 1 минуту и записывают величины на листок
· скорость

· масса

· объем

· температура

· плотность населения
Прикрепляем магнитом листы с записанными величинами

Выходят по представителю от группы и крепят листы на доску
Вычеркиваем величины,

которые повторяются
«Да» 

Клеят стикер к тем величинам, которые могут быть выражены числом, представляющим их группу

Есть величины, которые могут быть любыми, есть величины, которые могут быть только натуральными или целыми 

«Сравнивали величину с меркой»
«Действия, проводимые над ними, объединяют все группы»
Рассуждают
«Нужно произвести действие сравнения величины с выбранной меркой (Найти отношение величины к мерке)»
Рассуждают
	1) Организационный момент
2) Выявление темы и цели урока 
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3) Поисковая деятельность в достижении поставленной цели
(Слайд 4)
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(На маркерной магнитной доске)
Хим

Био

Физика

Физ-ра

Гео
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(На маркерной магнитной доске)
Хим

Био
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Физ-ра
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скорость

масса
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плотн. населения
R,Z

Z,Q



	4) Поисковая деятельность в достижении поставленной цели. Решение задач

«Давайте теперь попробуем решить несколько задач и посмотреть, нужны ли нам числа в повседневной жизни.

Посмотрим, какая группа будет самой сообразительной.

1) Допустимая скорость автомобиля по городу составляет 60 км/ч. Но штрафуют только, если машина ехала 80 км/ч и быстрее. С какой максимальной скоростью можно ехать, чтобы не получить штраф?»

«Охарактеризуйте число»

«Может ли быть значение этой величины другим типом числа?

Какие бывают единицы измерения скорости? 

Переведите заданную скорость (например, 79) в м/с.

Что для этого нужно сделать?»

«Молодцы. Переходим к следующей задаче»

«В 1569 году фламандский картограф Меркатор предложил использовать для измерения расстояния на море  - морскую милю. В настоящее время, эта единица измерения применяется не только в мореплавании, но и в авиации»

«Знаете ли вы, сколько км равна морская миля?»

«Морская миля равняется в среднем 1,852 км»

«Но некоторые страны используют свои значения этой величины:

США – 1,833248 км

Япония – 1,83317 км

Франция – 1,88183 км

Италия – 1,83183 км»

«Почему разные значения? Как вы думаете?»

2)Рассчитайте расстояние от острова Мадагаскар (Африка) до острова Дарвин (Австралия) в километрах и в морских милях, используя карту. (Каждая группа считает в своей стране)

Что для этого нужно сделать?

Каким числом выражена величина в км? а в морских милях? (опрос)

«Для чего мы принимаем пищу? кушаем?»
«Что, обычно, вы едите на обед?

«Но, кто-то может поесть мяса, а кто-то булочку. Давайте, проверим, какой обед будет эффективнее?»
3) «Трое учеников завели спор: чей обед был калорийнее.

Используя таблицу, посчитать энергию, полученную обедами Пети и Миши в ккал и кДж (1 ккал = 4,2 кДж)»
«Как перевести ккал в кДж?»
«Какие числа получились?»

«Что у вас получилось? Какой обед получился калорийнее? А полезнее?»

	4) Поисковая деятельность в достижении поставленной цели. Решение задач

«79, 79,5 и т.д.»

«м/с»

Переводят км/ч в м/с, выходят и записывают ответ на слайде

(На столах заранее лежат атласы и линейки)

«Потому что число получалось иррациональное и каждая страна округлила по-своему. Связанно это с эллиптической формой земного шара. 

Данная морская единица измерения расстояния равнялась длине одного градуса дуги меридиана. Непостоянная величина (Так как разные радиусы)»

«Измерить линейкой расстояние в см, перевести в км, используя масштаб и полученные км разделить на значение 1 мили»

(Дети выходят и рядом со страной записывают полученное значение на презентации)

(На столе лежат таблицы «Энергетическая ценность некоторых продуктов и блюд»)

«Чтобы организм выработал энергию»
Обсуждают
Сравнивают значения

«Умножить ккал на 4,2»
(Выходят  и подписывают  на слайде числа)

Обсуждают, записывают на доске
	4) Поисковая деятельность в достижении поставленной цели. Решение задач

(Слайд 9)
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	(Слайд 10)
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	5) Подведение итогов урока

«Давайте подытожим нашу работу.
Вы решали задачи из разных учебных предметов, рассматривали жизненные ситуации. Какие числа мы получали в результате вычислений? От чего зависит, что мы получали разные типы чисел для одной величины? Для разных величин? Вспомните, почему получились такие числа?»

	5) Подведение итогов урока

Обсуждают
	5) Подведение итогов урока



	«Сегодня мы представили себя числами. Представим наш дом. (Разговор о семье)
У каждой группы чисел своя комната. Какие числа могут ночевать у соседей?
Натуральные числа у кого могут ночевать?

Целые? А Рациональные?

А какие числа эгоисты?

А каким числам принадлежит этот дом?» 
«У каких чисел мы будем праздновать Новый год?»


	Обсуждаем

Выходят к доске и стрелками показывают, кто к кому может ходить ночевать
«У действительных чисел»
	(Слайд 14) 
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	«Что же мы выяснили на сегодняшнем уроке? 
Для чего нужны числа? Где, в окружающем нас мире есть числа? Что есть число?»
«Мы ответили на поставленные вначале урока вопросы? Цель урока достигнута?»

	Делают вывод, обсуждают
	(Слайд 15)

[image: image15.png]Microsoft PowerPoint - [VT leficTBuTeisHsie Uncna BOKpYT Hac.ppt]

] oavin Mpaska Bua Bcraska Oopmar Cepsuc [lokas CraWigos Okwo Crpaeka Bseaue sonpoc
DEEHREIRVEIE LRI 9 - @O
¢ Comic Sans MS v 18 4 A A= =] A v| = Koncrpykrop (] Cosaars craiia
VL2110 1118101016114 111 2010010 111 221+ 11111618+ 11110 11112

12 X

12

g

EEER T |3amerin k craitny
ﬂeﬁc[am{'“ Astoouypsi \ N [ O ]

Craiia 15 s 18 pycawii (Poccnsr)






	6) Домашнее задание

«Каждая группа дома придумывает по три задания, связанного с величинами в учебных предметах. Значение величин в данной мере должно соответствовать вашей группе чисел»
Поясняет
	6) Домашнее задание

Записывают, задают вопросы по домашнему заданию
	6) Домашнее задание

(Слайд 16)
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	7) Рефлексия

«Что нового узнали на уроке?»

«Чему удивились на уроке?»
	7) Рефлексия

Обсуждают
	7) Рефлексия
(Слайд 17)
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	«Сегодня все очень хорошо поработали! Хотелось бы отметить…..

Спасибо за урок!»
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